Miejsce na identyfikacje szkoty

ARKUSZ PROBNE]J MATURY
7. OPERONEM
CHEMIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

™

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron (zada-
nia 1-24). Ewentualny brak zglo$§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczo-
nym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumo-
wania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piodra tylko z czarnym tuszem/
atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z karty wybranych tablic

LISTOPAD
2011

Za rozwigzanie

chemicznych, linjjki oraz kalkulatora. wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie 50 punktow.
Zyczymy powodzenia!
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektoréw szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. (1 pkt)

Pierwiastek Z posiada nastepujaca skrocong konfiguracje elektronowa: [Ne] 3s23p°.

Dwudodatni kation pierwiastka E posiada taka samg konfiguracj¢ elektronowa jak jednoujemny anion
pierwiastka Z.

Podaj wzor chemiczny oraz nazwe utworzonego z pierwiastkow Z i E zwiazku chemicznego.

W2zOr chemiCzny: .....cccovvvviieeeeimniiiiieeeeniiieeeeenn
Nazwa ZWIazZKU: .....oovveiiiiiiiieeeinieiieeeieeeeeciienns

Zadanie 2. (1 pkt)

Uran ( %5 U) ulegt trzem przemianom « i dwém przemianom /.
Podaj nazwe oraz liczbe masowa nuklidu powstalego na skutek opisanych przemian.

Nazwa nukldu: ......ccoooeiiiiiiiiiiiee e
Liczba masoWa: .....cccoeeviieeiiiiiiiiiieeeeeeeee e

Zadanie 3. (3 pkt)

Zapisz przemiany przedstawione na ponizszym schemacie w postaci rownan czgsteczkowych, zastepu-
jaclitery 4, B, C i D odpowiednimi wzorami zwiazkéw chemicznych. Podaj nazwy systematyczne zwiaz-
kow chemicznych oznaczonych literami 4, B, Ci D.

H,0
K——A+B

©J,+ H,SO,

C+D
ROWIANIE 11 oottt ettt et et e ettt ettt ettt e e e e eaeeaeaaaeeaaaeaaaaaannnnenbeeaes
ROWIANIE 20 ooiiiiiiiiiiiiiei ettt ettt e e e e e e e e e e e e e e e s s s s aaaabtbbtbebeeeeeeeeaeaeeeaaeseessessansssnsnnnnnssnsnne
NAZWaA ZWIAZKU A 1 B: coiiiiiiiiii ettt et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s s s sneaesasssssassaeeeeeaaaaaaaaaesesesaeseennns
NaAzZWa ZWIGZKU C 1 D1 oottt ettt ettt ettt e et et e eaaaaaeeeaaaaaaaaans

Zadanie 4. (2 pkt)

Oblicz, ile moli oraz ile atomoéw Zelaza znajduje si¢ w probce tego metalu o masie 84 g.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt sttt b e
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Informacja do zadan 5i 6
Przeprowadzono cztery doSwiadczenia, ktérych przebieg zilustrowano na ponizszych schematach.

Doswiadczenie 1

kwas solny

roztwor wodny
weglanu potasu

Zadanie 5. (4 pkt)

Doswiadczenie 11 Doswiadczenie 111 Doswiadczenie IV

roztwdr wodny kwas solny kwas siarkowy(VI)
chlorku sodu
roztwor wodny
roztwor wodny miedz wodorotlenku
weglanu potasu baru

Opisz, co mozna zaobserwowa¢é podczas przeprowadzania doSwiadczen.

Doswiadczenie I:

Zadanie 6. (2 pkt)

Zapisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji zachodzacych podczas doswiadczen Ii IV.

Skrocone jonowe rownanie reakcji zachodzacej podczas doswiadczenia I:
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Zadanie 7. (3 pkt)
Sformuluj wnioski dotyczace charakteru chemicznego tlenkéw, jakie mozna wyciggnaé na podstawie
opisanych ponizej doSwiadczen chemicznych.

Doswiadczenie I: Tlenek siarki(VI) reaguje z wodnym roztworem NaOH, tworzac sol.
Wnhiosek:

Doswiadczenie I1: Tlenek magnezu reaguje z kwasem siarkowym(VI), tworzac sdl, i nie wchodzi w reak-
cje zwodnym roztworem NaOH.
Whiosek:

Doswiadczenie I1I: Tlenek azotu(II) nie reaguje ani z kwasem solnym, ani z wodnym roztworem NaOH.
Whiosek:

Informacja do zadan 8, 9i 10
Ponizej przedstawiono tabele rozpuszczalnosci w roznych temperaturach dla trzech soli: KNO;, NaCl,

NaNOs;.

sl Rozpuszczalnosé [wgwmdy] w temperaturze [°C]
10°C 30°C 60°C
KNO; 20,8 45,9 110,0
NaCl 359 36,5 37,3
NaNO;, 80,1 96,2 1241

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

Zadanie 8. (1 pkt)

Korzystajac z tabeli rozpuszczalnoSci, okresl typ roztworu (nasycony, nienasycony).

Roztwor: do 100 g H,O o temperaturze 10°C dodano 20,8 g KNO;

Typ TOZIWOTU: ..oviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiies

Zadanie 9. (3 pkt)
Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu NaCl o temperaturze 60°C. Okresl, czy 25-procentowy
roztwor NaCl jest w tej temperaturze roztworem nasyconym, czy nienasyconym.

Obliczenia:

TYP TOZEWOTU: .eeeiiiiiiiiiiiiiiic e

4
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Zadanie 10. (1 pkt)

Okresl, ktory ze zwigzkow: KNOj;, NaCl czy NaNQg, jest najlepiej rozpuszczalny w wodzie w temperatu-
rze 30°C.

Zadanie 11. (2 pkt)

Korzystajac z szeregu aktywnosci metali, podaj nazwy dwoch wybranych metali, ktére beda wypieraly wo-
dor z kwasu solnego. Dla jednego z nich napisz, w formie czasteczkowej, rownanie reakcji z kwasem solnym.

INAZWY TNETALLL .eeeiiiieieeiiiit ettt e ettt e e e et e e e e ettt e e e e e s aabb bt eeeseaabbaeeeessaannbneeeeeesnnseeeas
Rownanie reakeji w formie czasteczkowej:

Zadanie 12. (2 pkt)
W 100 cm® roztworu KOH o gestosci 1,39 om? Znajduje si¢ 28 g KOH.
Oblicz stezenie procentowe i molowe tego roztworu.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...t ettt be et

Zadanie 13. (1 pkt)

Na podstawie danych zebranych w tabeli wypisz wzory zwigzkow, ktore sa cieczami w temperaturze 20°C.

Wzoér zwigzku Temperatura topnienia [°C] Temperatura wrzenia [°C]
HI -50,8 =354
SO, =75,5 -10,0
HCOOH 8,3 100,7
CG;H,COOH -43 163,3
HCOOCH; -99 31,5
H;PO, 42,4 213,0

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.
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Zadanie 14. (2 pkt)
Wyznacz wzor empiryczny zwigzku o nastepujgcym skladzie procentowym (wartoSci podano w procen-
tach masowych): glin 15,79%, siarka 28,07%, tlen 56,14%.

Obliczenia:

O POWIEAZ: ...ttt ettt sttt sttt st sttt ettt s a et st ettt be e be e ne

Informacje do zadan 15i 16
Ponizej przedstawiono wzory szeSciu zwiagzkOw organicznych.

I I v
OH
ko0
CH3_C_CH2_ C CH3_CH2_C_CH3
| N OH Il
CH, 0
I v VI
//O //O //O
CH;~CH-C_ CH;~C_ CH,~C_
| — — |
fy, H 0O-CH,-CH; \m, OH

Zadanie 15. (1 pkt)

Podaj nazwy systematyczne zwiazkow organicznych oznaczonych numerami II, IV i VL.

Y.V /) <0 | PP PP PP PPPPPPPI
ZWIAZEK TV: oottt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s s s aaaabtbb bbb taaeaeaaaaaaaaeaaeeeeeaaaaaaann
ZWIGZEK VIt ettt ettt ettt et e e e e e e e e e e e e e e e e e neeneenee
Zadanie 16. (1 pkt)

Napisz, do jakiego szeregu homologicznego naleza zwiazki organiczne oznaczone numerami I, III i V.
ZWIGZEK L1 oo ettt et e e e e e e e e e e e e e e e e e e naaaa——————————tattttaaaaaaaaeeaeeeaaaaaaaaannnnnnnrnrrnns
ZWIAZEK TIL: ettt ettt ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e nbeeaee
ZIWIGZEK Vi oottt ettt ettt ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e a e aaaaaabtbbt bbbttt ettt e e e aaaaaaaeeeeaaaaaaaan
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Zadanie 17. (3 pkt)

Do dwoch probowek zawierajacych odczynnik X wprowadzono gaz: do jednej propan, do drugiej propen.
a) Uzupelnij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwe odczynnika X, pozwalajacego na odroznienie pro-
panu od propenu.

propan propen

probowka I probowka II
Odczynnik:

b) Napisz, jakie zmiany zaobserwowano w probéwkach podczas przeprowadzenia doSwiadczenia.
Uwzglednij barwe zawartosci probowek przed wprowadzeniem gazoéw i po ich wprowadzeniu.

Probowka I:

¢) Sformuluj wniosek wynikajacy z przeprowadzonego doswiadczenia.

NS4 0§ L6 TRt

Zadanie 18. (2 pkt)

Podczas reakcji bromowodoru z 2-heksenem moga powsta¢ dwa izomery:

H3C - CH2 - CH - CH2 - CHZ - CH3 H3C - CH - CHZ - CH2 - CH2 - CH3
| |
Br Br

Podaj ich nazwy systematyczne oraz okresl rodzaj izomerii (szkieletowa, podstawienia).

Nazwa ZWIigzKu: ....cccceeevvevenieinrenieenrenenens Nazwa zwigzKu: .....cceeeveevieeeereeenieennenens

Rodzaj iZomerii: ......ccccceueuevevceiuercicicncnennee
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Zadanie 19. (3 pkt)
Zapisz, stosujac wzory polstrukturalne, rownania reakcji chemicznych przedstawionych na ponizszym
schemacie.

H2 C12 NaOH
1-propen pi  propan 2-chloropropan 1,0 2-propanol

Zadanie 20. (2 pkt)

Zmieszano 10 cm? 0,1 M roztworu siarczanu(VI) miedzi(Il) z 10 cm® 0,1 M roztworu wodorotlenku so-
du. Wytracony osad podzielono na dwie czeSci i umieszczono w probowkach. Do jednej dodano forma-
ling (wodny nasycony roztw6r aldehydu mréwkowego), a do drugiej aceton (propanon), po czym
zawarto$¢ obu podgrzano.

Napisz, jaka zmiane zaobserwowano w probéwkach podczas przeprowadzania doswiadczenia oraz sfor-
muluj wniosek.

Probowka I:

Zadanie 21. (3 pkt)

Majac do dyspozycji wode bromowa, zaproponuj przebieg doSwiadczenia pozwalajacego na identyfika-
cje roztworu fenolu oraz roztworu etanolu.

a) Podaj stowny opis doswiadczenia.
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Zadanie 22. (2 pkt)

W czterech probéwkach (I-1V) znajdowaly si¢ nast¢pujace substancje: metyloamina, glukoza, kwas eta-
nowy, skrobia. Przeprowadzono kilka do§wiadczefi chemicznych, ktdre pozwolity na dokonanie podanych
nizej obserwacji.

Przyporzadkuj wymienione substancje do odpowiednich probowek.

Proboéwka I: po dodaniu §wiezo stragconego wodorotlenku miedzi(I1I) osad rozpuscit sig, a roztwor przy-
jat barwe szafirowa

Probowka II: po dodaniu jodu roztwOr zabarwit si¢ na granatowo

Probowka I1I: po dodaniu oranzu metylowego roztwor zabarwit si¢ na czerwono
Probéwka IV: po dodaniu fenoloftaleiny roztwor zabarwit si¢ na malinowo

ProbOwka I ...ooeeeeieeeeceeeeeeeee e Probowka ITI: ......oooevviiiiieieeeeeee e,
Probowka IT: ....coovvviveieicieeeeeeee e Probowka IV: ..o
Zadanie 23. (2 pkt)

Zapisz, stosujac wzory polstrukturale zwigzkow organicznych, rownanie reakcji otrzymywania dipep-
tydu: alanyloglicyny (Ala-Gly). Zaznacz w otrzymanym dipeptydzie wigzanie (ugrupowanie) peptydowe.

Zadanie 24. (3 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktore umozliwi wykrycie biatka w produktach spozywczych (np. w bialym
serze).

a) Podaj stowny opis dosSwiadczenia.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



